

区域动态（西亚北非）

目录

沙特阿拉伯.....	2
卡塔尔.....	2
科威特.....	3
巴林.....	3
黎巴嫩.....	3
叙利亚.....	4
也门.....	4
伊朗.....	5
土耳其.....	5
埃及.....	7
摩洛哥.....	7
阿尔及利亚.....	8
苏丹.....	8

沙特阿拉伯

【国际关系】沙特指控胡塞武装策划也门机场爆炸 出动战机反击

2020 年 12 月 31 日，沙特阿拉伯领导的多国联军出动战机袭击了由胡塞武装控制的也门首都萨那的多处地点，作为对前一天也门亚丁机场突发爆炸袭击事件的“报复”。

据胡塞武装运营的“征途电视台”（Al Masirah）报道，沙特-阿联酋联军夜间对萨那国际机场以及萨那南部的两个胡塞据点发动了空袭，但并未造成人员伤亡。

——编译自 2020 年 12 月 31 日 *Reuters*

【社会动态】沙特女权活动者被判近六年监禁

2020 年 12 月 28 日，沙特著名女权活动者 Loujain al-Hathloul 被判 5 年零 8 个月监禁，其中 2 年零 10 个月被暂缓执行。

今年 31 岁的 Loujain al-Hathloul 因公开呼吁要求沙特女性获得驾车以及活动自由的权利而声名远扬。她和其她几位沙特女权活动者于 2018 年 5 月被捕，此事受到国际社会及人权组织的高度关注。

——编译自 2020 年 12 月 29 日 *NBC News*

卡塔尔

【政治动态】卡塔尔将主持下一轮阿富汗政府与塔利班的官方会谈

据卡塔尔一名高官透露，阿富汗政府与塔利班的下一轮会谈将于下月在卡塔尔的主持下进行。阿富汗民族和解高级委员会（Afghanistan's High Council for National Reconciliation）发言人称，双方第二轮谈判将于 2021 年 1 月 5 日在多哈开启，阿富汗的全面和平进程将由该委员会全权领导。

双方第一轮谈判于 2020 年 9 月 12 日在多哈举行，然而目前该轮谈判处于停滞阶段，等待第二轮和谈开始。

——编译自 2020 年 12 月 27 日 *Al Jazeera*

【国际关系】卡塔尔埃米尔将亲自出席海合会峰会

2021 年 1 月 4 日，卡塔尔政府通讯办公室（GCO）确认埃米尔塔米姆·阿勒萨尼（Sheikh Tamim bin Hamad Al Thani）将亲自出席 1 月 5 日在沙特首都利雅得举办的海合会峰会。

同日，科威特外长宣布卡塔尔与沙特将互开边境，旨在结束两国自 2017 年以来的断交状态。

——编译自 2021 年 1 月 4 日 *Al Jazeera*

科威特

【社会动态】科威特不会延长停航期限，将开放边境

2020 年 12 月 28 日，科威特内阁发表了一份声明称，将不会延长 2021 年 1 月 1 日后的停航期限，并将于次日开放该国海陆边境。

上周，由于新冠病毒在英国变异为一种传染性更强的毒株，科威特暂停了所有跨境商业航班并关闭了海陆边境，直至 2021 年 1 月 1 日。但在本周内阁会议上，卫生大臣确认目前为止在科威特尚未发现新冠病毒的变种毒株，因而内阁决定不延长停航期限并重新开放边境。

——编译自 2020 年 12 月 28 日 *Gulf News*

巴林

【社会动态】巴林取消跨年焰火表演

巴林旅游部宣布取消新年前夜的焰火表演，以遏制新冠疫情的进一步发展。巴林旅游部表示，取消表演是为了支持国家抗击新冠疫情的努力并保护公众生命财产安全。除了取消传统的新年焰火表演，巴林政府今年还取消了很多大型庆祝活动，旨在避免人员聚集、降低交叉感染的风险。

——编译自 2020 年 12 月 26 日 *Bahrain News Agency*

黎巴嫩

【经济动态】黎巴嫩看守政府总理：将分配 20 亿美元的补贴

2020 年 12 月 29 日，即将卸任的黎巴嫩看守政府总理哈桑·迪亚卜（Hassan Diab）在接受路透社采访时称，黎巴嫩将把剩余的 20 亿美元外汇储备配给补贴，以维持接下来 6 个月的人民日常生活。

目前，该国的金融危机引发了人们对饥荒的强烈担忧。黎巴嫩 2020 年经历了自 1975-1990 年内战以来最严重的政治经济危机，导致该国货币崩溃、通货膨胀飙升。即将结束的经济补贴引发了联合国对黎巴嫩可能发生的“社会灾难（social catastrophe）”的警告。

——编译自 2020 年 12 月 29 日 *Reuters*

叙利亚

【政治动态】叙利亚东北部紧张局势升级 大批平民逃离艾因伊萨

近日,土耳其支持的叙利亚国民军(TSNA)和库尔德人领导的叙利亚民主武装组织(SDF)之间的冲突升级,导致近万名叙利亚平民逃离叙东北部艾因伊萨(Ain Issa)的家园。根据SDF的军事报告显示,过去一周内,土耳其支持的军队每天都对艾因伊萨进行炮击,从日落到中午都能听到炮弹的声音。

考虑到当地没有为难民搭建的难民营以及基础设施,大多数人逃往艾因伊萨以南约 55 公里的拉卡地区逃避争端。

——编译自 2020 年 12 月 27 日 *Al Jazeera*

【国际关系】叙利亚防空系统拦截以色列导弹

2020 年 12 月 25 日,叙利亚国家电视台援引一份军事声明称,叙利亚防空系统在西部省份哈马(Hama)上空拦截了以色列导弹。该声明称,当日凌晨,“密集的导弹攻击”从黎巴嫩北部城市的黎波里方向发射过来。该声明将此次袭击定性为“来自以色列的侵略”。叙利亚军方表示,本次袭击的目标是哈马郊区的马斯耶夫(Masyaf)小镇。

——编译自 2020 年 12 月 25 日 *SANA News Agency*

也门

【政治动态】也门联合政府宣誓就职

2020 年 12 月 26 日,新组建的也门联合政府在沙特首都利雅得宣誓就职。也门总统哈迪(Abd-Rabbu Mansour Hadi)主持了宣誓就职仪式,联合政府 24 名部长中的 23 人出席。据悉,联合政府总理穆因·阿卜杜勒·马利克(Ma'een Abdul Malik)和政府部长们将在几天内返回也门临时首都亚丁,正式开展工作。

哈迪在就职仪式上发表讲话,敦促联合政府“挽救濒临崩溃的也门经济”。

本月 18 日,哈迪签署总统令,宣布与也门南方过渡委员会组建联合政府。然而,外界对也门新政府能否真正改变该国南北割据的内战状态十分怀疑。

——编译自 2020 年 12 月 26 日 *Al Arabiya*

【社会动态】亚丁国际机场突发爆炸 致 25 人死亡

2020 年 12 月 30 日,也门亚丁国际机场发生爆炸,致 25 人死亡、110 人受伤。当日,在沙特首都利雅得宣誓就职的新一届也门政府成员乘坐专机从利雅得返回也门临时首都亚

丁。在专机抵达亚丁机场时，机场发生大爆炸，内部一片混乱。有目击者称，飞机着陆后，机场里就传出枪声。

也门新闻部长在亚丁机场爆炸发生后在社交媒体上表示，此次爆炸是也门胡塞武装所为，他同时确认所有内阁成员都平安无事。

——编译自 2020 年 12 月 30 日 *Associated Press*

伊朗

【政治动态】伊朗将浓缩铀丰度提高至 20%

2021 年 1 月 4 日，伊朗政府发言人阿里·拉比埃 (Ali Rabiei) 称，伊朗已开始在福尔多核设施实施把浓缩铀丰度提升至 20% 的相关措施。据拉比埃称，伊朗此前已把上述行动上报给国际原子能机构 (IAEA)。

2020 年 12 月初，伊朗宪法监护委员会 (Guardian Council) 批准了议会通过的一项法案，要求政府在两个月内在未发现对伊制裁“松动”的情况下，拒绝国际原子能机构在伊核查并进一步突破伊朗核问题全面协议的限制。

根据国际原子能机构规定，民用级浓缩铀的丰度最高为 20%。

——编译自 2021 年 1 月 4 日 *Al Jazeera*

【国际关系】伊朗确定乌克兰坠机事故赔偿标准 每位罹难者获赔 15 万美金

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗政府在内阁会议上决定，将为 2020 年 1 月初在乌克兰航空坠机事故中的每位罹难者支付 15 万美元或等价欧元的赔偿金，由伊朗道路与城市发展部负责将赔偿款支付给每位罹难者家属。该报道称，伊朗政府将按照国际惯例，不分种族或国籍，向罹难者家属支付相同数额的赔偿款。

——编译自 2020 年 12 月 30 日 *IRNA News*

土耳其

【国际关系】埃尔多安：期待与以色列改善双边关系

2020 年 12 月 25 日，土耳其总统埃尔多安在周五礼拜结束后公开发言表示，土耳其期待与以色列改善双边关系，并称两国高层学术界的交流从未停止。与此同时，埃尔多安谴责了以色列对巴勒斯坦问题的政策，称其是“不可接受的”。

埃尔多安认为，虽然土以两国间的矛盾存在于两国政界高层、而非两国人民之间，但是若不及时解决政治冲突，两国外交关系也难以恢复正常。因此，他敦促以色列政府尽快调整对巴勒斯坦问题的态度与政策。

——编译自 2020 年 12 月 25 日 *Anadolu News Agency*

【国际关系】土耳其警告利比亚哈夫塔尔不可攻击驻利土军

2020 年 12 月 26 日，土耳其国防部长阿卡尔（Hulusi Akar）以土耳其高级将领的身份访问了利比亚首都的黎波里，会见了利比亚民族团结政府（GNA）的高级官员和军官，同时慰问了部署在利比亚的土耳其军队。

阿卡尔公开警告道，利比亚东部指挥官哈夫塔尔麾下部队对土耳其军队的任何打击都将受到严厉的武力回击。阿卡尔还将哈夫塔尔及其支持者描述为“战争的罪魁祸首”和“刽子手”。

——编译自 2020 年 12 月 27 日 *Anadolu News Agency*

【国际关系】土耳其军方击毙 15 名库尔德武装分子

土耳其军方 27 日称，土耳其安全部队消灭（neutralized）了 15 名企图渗透到叙利亚“和平之春”行动区的库尔德工人党（PKK）“恐怖分子”。军方称，本次行动对 PKK 这一“恐怖组织”造成了沉重打击。土耳其当局在声明中使用“neutralized”一词来暗示有关恐怖分子投降、被杀或拘捕的行动。

自 2016 年以来，土耳其在叙利亚北部发动了三次“反恐行动”，包括“幼发拉底之盾（Euphrates Shield）”（2016 年）、“橄榄枝（Olive Branch）”（2018 年）和“和平之春（Peace Spring）”（2019 年），旨在打击“恐怖走廊”的形成。

——编译自 2020 年 12 月 27 日 *Anadolu News Agency*

【国际关系】土耳其与英国签署自由贸易协定

2020 年 12 月 29 日，英国贸易部宣布，英国与土耳其签署了自由贸易协定，旨在扩大双方的贸易往来规模。英国驻土耳其大使与土耳其商贸部长通过线上视频的方式签署了该协议，并宣布将于 2021 年 1 月 1 日起正式生效。

据英国卫报报道，本次的英-土贸易协议基本复制了两国之间现有的贸易条款，是一个延续性的协议。

英国与土耳其在 2019 年的贸易总额达到 186 亿英镑，英国是土耳其的第二大出口市场。

——综合编译自 2020 年 12 月 29 日 *Reuters*、*The Guardian*

埃及

【国际关系】埃及时隔六年派高级官员访问利比亚

2020 年 12 月 27 日，埃及政府高级代表团到访邻国利比亚首都的黎波里，会见利比亚民族团结政府（GNA）内政和外交部长。这是自 2014 年以来埃及首次派高级官员访问利比亚。据知情人士透露，埃方代表团包括情报总局、外交部和国防部的多名高官。

利比亚民族团结政府内政部称，内政部长将与埃及代表团讨论两国在安全领域面临的共同挑战，并讨论如何加强合作。同时，双方将讨论如何巩固利比亚国内停火协议和利比亚联合军事委员会“5+5”和谈成果。

——综合编译自 2020 年 12 月 28 日 *Al Jazeera*、*Agence France-Presse*

【社会动态】埃及正式批准使用中国国药集团新冠灭活疫苗

埃及卫生与人口部部长哈拉·扎耶德（Hala Zayed）于 2021 年 1 月 2 日晚表示，埃及正式批准在埃使用中国国药集团研发的新冠灭活疫苗。扎耶德通过电视媒体发表讲话称，埃及药品管理局将于次日把相关官方许可送至卫生部，该许可已于 2 日签发，中国新冠疫苗的安全性和有效性已得到科学认证。

——编译自 2021 年 1 月 3 日 *Al Jazeera*

摩洛哥

【国际关系】摩洛哥与以色列开通首个直航商业航班

据法新社报道，2020 年 12 月 22 日，一架以色列航空的客机从首都特拉维夫起程飞往摩洛哥首都拉巴特，标志着两国正式开通首个直航商业航班。美国白宫高级顾问贾里德·库什纳（Jared Kushner）与以色列国家安全顾问梅尔·本·沙巴特（Meir Ben-Shabbat）当天也搭乘了这架航班前往拉巴特。

据报道，由以色列国家安全顾问率领的以方代表团将与摩洛哥国王穆罕默德六世举行会晤，双方将就深化双边关系与促进双边发展达成新合作协议。

——编译自 2020 年 12 月 22 日 *Agence France-Presse*

阿尔及利亚

【政治动态】阿尔及利亚总统签署宪法修正案

2021 年 1 月 1 日，阿尔及利亚总统特本签署了宪法修正案。“对原有宪法进行修改以反映阿尔及利亚民众在 2019 年大规模抗议活动中提出的一些诉求”，这是特本当年竞选总统时的口号和承诺。

据悉，本次宪法修正案的主要内容包括限制总统任期为两任、对政府各部门的权力进行制衡、设立独立选举委员会以及打击贪腐等内容。特本于 2019 年底就职后开始推动修宪工作。

——编译自 2021 年 1 月 2 日 *Algeria Press Service*

【社会动态】阿尔及利亚南部发生车祸 致 20 人死亡

2020 年 12 月 31 日，阿尔及利亚民防部门发布声明称，阿尔及利亚南部塔曼拉塞特省 (Tamanrasset) 发生一起严重交通事故，造成 20 人死亡、11 人受伤。

该声明表示，当地时间 12 月 31 日 16 时左右，一辆载有 30 名非籍人员的车辆在塔曼拉塞特省发生翻车事故，导致包括司机在内的 20 人死亡，另有 11 人受伤。据悉，塔曼拉塞特省是非洲移民前往欧洲的中转站。阿尔及利亚民防部门已将受伤人员送往医院救治，当地警方正在调查事故具体原因。

——编译自 2021 年 1 月 1 日 *Algeria Press Service*

苏丹

【国际关系】苏丹外长：苏丹重新控制与埃塞俄比亚边界地区

2020 年 12 月 31 日，苏丹外长奥马尔·卡马尔丁 (Omar Qamareddine) 在一场政府新闻发布会上宣布，苏丹军队已经重新控制此前被埃塞俄比亚农民“袭扰”的苏-埃边界地带。他表示，“苏丹军队现在已经恢复了对所有苏丹领土的控制权”。对于本次与埃塞俄比亚的边界纠纷，卡马尔丁表示，这是由埃塞俄比亚边界地区的农民挑起的，他们企图将肥沃的苏丹方土壤占为己有。但经过政治谈判，双方已解决了边界争端，目前只需要在边界增加领土标识即可。

——编译自 2020 年 12 月 31 日 *Al Jazeera*

审核：杨崇圣

编译：张远

校对：西亚北非组